公務人員基礎訓練受訓心得

陳德恩 主計局助理員

緣 起

筆者於112年報考普考一般行政類科考試, 僥倖通過考試,且被分發至國防部主計局,並 於踏入公職4個月後收到受訓通知,依據現行法 規除了國家考試及格外,仍須通過基礎訓、實 務訓以及試用期滿,才算正式受聘任用成爲公 務人員。

公務人員基礎訓練係爲培養初任公務人員 應具備之基本觀念、品德操守、服務態度及行 政程序與技術爲重點,並由保訓會所屬國家文官 學院辦理,本次前往位於臺北市南港區的文官學 院受訓,收到公文後,知道受訓內容包含了筆試 及專題報告,心中難免有些忐忑不安,擔憂因 爲表現不佳而要重新接受訓練,上網看了眾多 公職界前輩們分享的資訊後,得知基礎訓是一 個公職生涯中少數可以專心學習與廣結善緣的機會,只要認眞聽講,通過考試並非難事。

在放下心中大石後,便抱著輕鬆但不隨便 的心態,踏進文官學院靜謐的校區,校區內除 了教室、圖書館等等辦學區域外,另有中庭可 供學員於課餘時間散心,整體而言爲十分舒適 的學習環境。

訓練過程

基礎訓練課程內容豐富充實,課程分爲實體授課及數位學習兩類,其中數位課程於開訓前已開放學員透過網路教學平台收視,並藉由課後測驗及學習心得的機制,考核學員是否從中汲取新知,而最大的優點在於只要先行收看數位課程,則受訓期間就能有更多時間讓學員們進行分組討論及準備專題報告。



文官學院外觀



文官學院山庭

另外,實體課程的部分,更激集相關領域 主管機關或學者專家親臨現場授課,包含工作 計畫與執行、「行政程序法」、「政府採購 法」、公文撰作解析與公務人員權利義務相關 之各類法規等。由於筆者大學就讀法律學系, 有關法律規章方面就像是做了一次簡單的複 習,但仍從其他課程中收穫新知,尤其是公文 製作,這是第一次接觸,因爲國考已將公文從 考科移除,不管是公文種類、體例或是用字遣 詞,都跟平日書寫習慣不同,甚至也與在工作 上實際運用略有差異,可以說是這次基礎訓練 中除了專題報告外,最具難度的一環,幸好在 講師細心且生動的指導下,並輔以文官學院所 製作的講義,順利習得公文相關基本知識,期 許結訓後能發揮所學、累積更多的實務經驗, 讓自己在公文運用上更加得心應手。

受訓前本以爲各個科目課程及筆試是基礎 訓的核心,但實際開訓後發覺,分組專題報告方 爲基礎訓的重頭戲,文官學院有預定6大主題類 別,包括「公共問題解決」、「特定政策(活 動)宣導與執行」及「人民陳情處置」等,由 各組學員從中選擇一類後自訂題目,不僅要完 成書面報告,還需製作簡報並上台進行十分鐘 口頭報告,最後由考評講座對小組成員個別提 問。學員運用「工作計畫與執行」課程中學到 的左右魚骨圖、決策矩陣及SWOT分析等政策 分析工具,蒐集資料掌握公共問題之現象、成 因、標的團體,提出各種替選方案,並從各種 方案中按成本利益分析排序短中長期規劃。

本組的專題報告一開始進展並不順利,由 於中途更改主題類別的緣故,使得作業期程非 常緊湊,所幸最終有驚無險地準時繳交書面報 告;本組所選的類別是「特定政策(活動)宣 導與執行」,題目則是「0-6歲國家一起養政策 推廣與執行一以嘉義縣政府社會局爲例」,透 過分析嘉義縣的人口年齡分布、自然與社會增加比例、出生率以及嘉義縣推出的生育政策相較中央與其他縣市之差異,建構嘉義縣近年有出生率低於死亡率現象的原因,並提出短中長期的建議。

到了專題報告當天,輔導員事先給大家打了預防針,表示這次特邀的考評講座言詞比較犀利,即使輔導員有提示幾個與講座問答時的小技巧,但全班仍然瀰漫緊張的氣氛。經過一整天的專題報告後,有趣的是各小組所選的主題類別竟然都是「特定政策(活動)宣導與執行」,也都犯了相同的錯誤,那就是報告內容皆偏重於提出公共問題的解決建議,疏於規劃如何宣導政策內容,但換個角度想,如果大家都選「公共問題解決」類,或許就能有更好的表現。

隨著時間推移,終於來到受訓的最後兩哩路,分別是筆試及英語話劇,筆試部分按照課程的安排複習的話,自然不是太大問題,而英語話劇則是另一道關卡,話劇的主題設定爲須與公務人員工作環境有關,各組絞盡腦汁想要在呈現公務工作之餘,再加入令人會心一笑的橋段,最後大家呈現的「笑果」也十分精采,爲這次爲期1個月的基礎訓練畫下完美的句點。

結 語

在歡笑與辛勞兼具的基礎訓中,結識許多來 自不同縣市、單位及職系的同學,而且年齡分布 廣泛,有不少同學是先在社會歷練一陣子後,才 投身公職環境,每位同學成爲公務人員的動機不 盡相同,其中最令人驚訝的是其中一位同學已 經是第4次考上公職,藉由每次分發到不同的單 位,尋找最適合自己的單位,由此可知我國國家 公務員考試是信度及效度兼具的測驗。 受訓期間固定的上下課時間,讓我好像夢 回學生時代一樣,或許這樣的體驗是以後的人 生都難再有的體驗,所以相當珍惜這次受訓的 機會,希望這段期間的點點滴滴,都能成爲未 來成長的養分。文末也特別感謝辛苦的輔導員 以及講師們,提供優質的學習環境、豐富的知識及親身經驗分享;當然也要謝謝主計局計統處各位學長姊於受訓期間協助代理職務,讓我得以專心一意的學習並順利完成訓練。



結訓日小組成員合照



結訓日全班大合照